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«Мя не ні хто не пры му шае 
па га джац ца!»

Тац ця на БАРТ КЕ ВІЧ, на стаў ні ца бе ла рус кай мо вы 
і лі та ра ту ры Глы боц кай ра ён най гім на зіі:

— «Звяз ду» я вы піс ваю па ста ян на, бо гэ та мая прын-
цы по вая па зі цыя: ка лі пад трым лі ваць, дык сваё, а з усіх 
бе ла рус ка моў ных вы дан няў мне най больш ім па нуе ва ша 
га зе та. Яна для лю бо га ўзрос ту: тут зна хо дзіц ца мес ца 
ар ты ку лам і пра мо ладзь, і пра іх твор часць, і пра лю дзей 
ся рэд ня га і ста ла га ўзрос ту. На прык лад, з ці ка вас цю 
чы та ла пра тых, хто пра цяг вае пра ца ваць ва ўзрос це за 
90 га доў, за хоў вае яс ны ро зум і не губ ляе ці ка вас ці ні 
да жыц ця, ні да сва ёй пра цы... Уво гу ле люб лю руб ры ку 
«Лю дзі і лё сы», ге ро ем якой мо жа быць як ака дэ мік, так 
і прос тая ба буль ка. Ка лі чы таю пра «жы во га» ча ла ве ка, 
гэ та заў сё ды пад куп ляе. Та кіх ар ты ку лаў не зной дзеш у 
се ці ве, бо гэ та не ін тэр нэт-фар мат... З ці ка вас цю ча каю 
«Кры ніч ку»: у нас ёсць не каль кі со так ка ля до ма, і я заў-
сё ды штось ці ся род ва шых па ра д пад гле джу і «вазь му 
на аловак». І на ват, ня гле дзя чы на іс на ван не ін тэр нэ ту, 
вы ра жу і за ха ваю ў сва ім на тат ні ку.

Але най перш, вядома, мя не ці ка віць усё, што даты чыц-
ца шко лы. І вось тут я ўжо час та ру ха ю ся ад ін тэр нэ ту да 
вы дан ня на па пя ро вым нось бі це. Спа чат ку за ўва жаю ар ты-
кул, які мя не за ці ка віў, у са цы яль ных сет ках, а по тым ужо, 
вяр та ю чы ся да до му, раз горт ваю га зе ту. Бо ча су не заў сё ды 
ха пае, каб яе чы таць што дня ад пер шай ста рон кі да апош няй. 
А тут са джу ся мэ та на кі ра ва на і чы таю. Ці ка выя тэ мы, ці ка-
выя по гля ды... Я, мо жа быць, і не заў сё ды з усім згод ная, але 
ж мя не ні хто і не пры му шае па га джац ца, не на вяз вае свой 
пункт по гля ду, заў сё ды прад стаў ле ны роз ныя па зі цыі.

Вы ка рыс тоў ва ла я «Звяз ду і «Чыр во ную зме ну» і на 
сва іх уро ках. Вы ра за ла за га лоў кі і пра па ноў ва ла вуч ням 
на пі саць пад імі свой ар ты кул, каб по тым па раў наць з 
ары гі на лам. Дзе цям ці ка ва бы ло па фан та зі ра ваць, што 
ха ва ец ца за пэў ным за га лоў кам, та му і апо ве ды атры ма-
лі ся вель мі ці ка выя. А «Чыр вон ка» по тым пра нас яшчэ 
і на пі са ла. Та кім чы нам мы і са мі ста лі ге ро я мі га зе ты. 
Да рэ чы, ня даў на раз маў ля лі пас ля ўро каў з на стаў ні ка-
мі пра пад піс ку. Ака за ла ся, не толь кі я ад даю пе ра ва гу 
ва ша му вы дан ню. Сыш лі ся на тым, што «Звяз да» мае 
свой твар... Та му я ха чу па жа даць: ня хай га зе та жы ве! 
І пі шы це больш пра нас, пра на стаў ні каў...

Між ін шым сён ня на ста ле ў на стаў ніц кай уба чы ла вы-
раз ку са «Звяз ды» пад за га лоў кам «Па лі то — на ча ты ры 
га ды». Пе ра чы та лі, аб мер ка ва лі і па жар та ва лі: зро бім 
ксе ра ко пію і бу дзем вы ка рыс тоў ваць як ін струк цыю



У на шай кра і не звыш паў-
міль ё на лю дзей з роз най 
сту пен ню ін ва лід нас ці, і 
коль касць іх па ста ян на 
рас це. Гэ тыя лю дзі ма-
юць па трэ бу ва ўва зе не 
толь кі дзяр жа вы, але і 
ўся го гра мад ства. Нам 
трэ ба зра біць усё, каб 
яны не са ро ме лі ся сва ёй 
ін ва лід нас ці і не ад чу ва лі 
ся бе із го я мі.

Ад на з най важ ней шых 
умоў ад чу ван ня ся бе паў на-
вар тас най асо бай — маг чы-
масць рэа лі за вац ца, і ў пер-
шую чар гу гэ та даты чыц ца 
пра фе сій на га пла на. «Для 
лю дзей з ін ва лід нас цю гэ та 
вель мі важ на», — упэў не-
ны на мес нік мі ніст ра пра-
цы і са цы яль най аба ро ны 
Аляк сандр РУ МАК. Ён ад-
зна чыў, што ў на шай кра і не 
на сён ня — больш за 180 ты-
сяч ін ва лі даў пра ца здоль на-
га ўзрос ту, і кож ны трэ ці з іх 
пра цуе. Па вод ле слоў на мес-
ні ка мі ніст ра, у Бе ла ру сі рас-
пра ца ва ны шэ раг ме ха ніз маў 
дзяр жаў най пад трым кі ін ва лі-
даў у пла не пра ца ўлад ка ван-
ня. На прык лад, у лі ку ін шых 
мер уста ноў ле на бронь на 
пра ца ўлад ка ван не лю дзей 

з ін ва лід нас цю на мяс цо вым 
вы ка наў чым і рас па рад чым 
уз роў нях. «Што год у ор га ны 
дзяр жаў най служ бы за ня-
тас ці звяр та юц ца ў ся рэд нім 
4,5 ты ся чы ча ла век з ін ва-
лід нас цю, — ад зна чыў Аляк-
сандр Ру мак. — І ім аказ ва-
ец ца са дзей ні чан не».

У гэтых лю дзей ёсць маг-
чы масць прай сці пра фе сій-
нае на ву чан не і ад крыць сваю 
спра ву. А ў спе цы я лі за ва ным 
аду ка цый на-рэ абі лі та цый ным 
цэнт ры — пад раз дзя лен ні Бе-
ла рус ка га пра тэз на-ар та пе-
дыч на га ад наў лен ча га цэнт ра 
ў Мін ску для іх ма ец ца маг чы-
масць пе ра на ву чан ня, у тым лі-
ку для ін ва лі даў-ка ля сач ні каў. 
Яны мо гуць атры маць пра фе-
сію апе ра та ра ПЭВМ, спе цы я-
ліс та па ра мон це абут ку, для 
дзяў чат рас пра ца ва на пра гра-
ма па на ву чан ні ма ні кю ру.

Ця пер рых ту юц ца зме ны 
ў Пра цоў ны ко дэкс, якія пра-
ду гледж ва юць рэ гу ля ван не 
дыс тан цый ных форм ра бо ты. 
Гэ тае но ва ўвя дзен не бу дзе 
вель мі ка рыс ным у тым лі ку і 
для лю дзей з ін ва лід нас цю.

У цэ лым, як лі чыць Аляк-
сандр Ру мак, свед чан нем 
та го, што са цы яль ная аба-

ро на лю дзей з ін ва лід нас-
цю — адзін з пры яры тэт ных 
на прам каў дзяр жаў най па-
лі ты кі, з'яў ля ец ца той факт, 
што ў Дзяр жаў най пра гра-
ме «Са цы яль ная аба ро на 
і са дзей ні чан не за ня тас ці 
на 2016—2020 га ды» з пя ці 
пад пра грам тры пры све ча-
ныя праб ле мам ін ва лі даў. 
У ця пе раш ні час ідзе вя лі кая 
пра ца па пад рых тоў цы но вых 
за ко на пра ек таў, якія аба ра-
ня лі б лю дзей з ін ва лід нас цю 
ад дыс кры мі на цыі ў лю бой 
сфе ры жыц ця.

А на мес нік ды рэк та ра па 

на ву ко вай ра бо це «РНПЦ 

ме ды цын скай экс пер ты зы і 

рэ абі лі та цыі» Дзія на КА ЗА-

КЕ ВІЧ ад зна чы ла, што ме ды-
ка мі за раз рас пра цоў ва ец ца 
но вая ма дэль уста наў лен ня 
ін ва лід нас ці. Па вод ле слоў 
спе цы я ліс та, маг чы ма, у най-
блі жэй шай бу ду чы ні акра мя 
ўста наў лен ня ад ной з трох 
груп ін ва лід нас ці да дат ко ва 
бу дзе пра во дзіц ца ацэн ка 
пра цэн та сту пе ні стра ты пра-
ца здоль нас ці.

Свят ла на БУСЬ КО. 
busko@zviazda.by
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Прай сці на ву чан не і ад крыць сваю спра ву
Аба ра ніць лю дзей з ін ва лід нас цю ад дыс кры мі на цыі 

ў лю бой сфе ры жыц ця

Так ска за на ў пры ві тан ні 
Прэ зі дэн та Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі, якое ён ад ра са ваў 
гас цям і ўдзель ні кам 
кан фе рэн цыі «Па дзеі 1917 го да 
ў гіс та рыч ным лё се Бе ла ру сі». 
Са мо ме ра пры ем ства ад бы ло ся 

ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це. Пры ві тан не ва 

ўра чыс тай аб ста ноў цы за чы таў 

пер шы на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Мак сім РЫ ЖАН КОЎ.

«Па дзеі 1917 го да спры я лі імк нен ню 
бе ла ру саў жыць у сва ім до ме. Ідэя са-
ма вы зна чэн ня Бе ла ру сі, якая іш ла зні зу, 
ад іні цы я ты вы на род ных мас, вы яві ла ся 
ў склі кан ні І Усе бе ла рус ка га з'ез да, — 
га во рыц ца ў ві таль ным сло ве Прэ зі дэн-
та. — Гэ ты на род ны сход пра дэ ман стра-
ваў най важ ней шыя каш тоў нас ці, знач ныя 
для нас да ця пе раш ня га дня: сваю дзяр-
жа ву, яе са цы яль ны ха рак тар і той факт, 
што толь кі на род, яго во ля, ка лек тыў ны 
ро зум і лі да ры мо гуць стаць са праўд най 
кры ні цай не за леж нас ці».

Прэ зі дэнт на зваў і дру гі ўрок бе ла рус-
кай дзяр жаў нас ці. «Толь кі адзін ства ўсіх 
нас, уся го на ша га бе ла рус ка га на ро да 
з'яў ля ец ца га ран там вы ба ру і за ха ван ня 
са ма стой на га шля ху раз віц ця», — ад зна-
ча ец ца ў пры ві тан ні.

На Усе бе ла рус кім з'ез дзе ў 1917 го-
дзе вы раз на пра гу ча ла фун да мен таль-
ная ідэя — ства рэн не свай го ўні вер сі тэ та. 
«Сён ня мы яшчэ больш ра зу ме ем, што 
без аду ка цыі, без на ву кі не змо жам ума-
ца ваць не за леж насць на шай дзяр жа вы. 
Бо асноў ная яе мэ та — ства рэн не не толь-
кі ма тэ ры яль ных, але і ду хоў ных асноў 
для раз віц ця Ча ла ве ка», — адзначыў 
у пры ві тан ні Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па словах Мак сіма Ры жан кова, на-
ву коў цы і спе цы я ліс ты ад кры ва юць зу-
сім роз ныя ба кі па дзей 1917 го да, ка лі 
за клад ва лі ся асно вы бе ла рус кай дзяр-
жаў нас ці. «Але яны адзі ныя ў мер ка ван-
ні, што абра ны та ды шлях быў пра віль-
ным», — да даў пер шы на мес нік кі раў ні ка 
Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та.

— Гэ та са праў ды ін тэ граль ная па-
дзея, якая ад бы ла ся і ад бы ва ец ца ў 
са праўд ны мо мант, — та кое мер ка-
ван не вы ка заў рэк тар БДУ Анд рэй 
КА РОЛЬ. — Ідэя не па рыў най су вя зі вя ду-
ча га ўні вер сі тэ та кра і ны і іс на ван не бе ла-
рус кай дзяр жаў нас ці па ка за лі сваю жыц-
ця здоль насць пры са мых роз ных сты хі ях. 
Сён ня мы ста ім пе рад не аб ход нас цю даць 
ад каз на пы тан не: а ку ды да лей імк нец-
ца Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт? Тым 
больш на пя рэ дад ні свай го ста год дзя.

На яго дум ку, да дзе ная кан фе рэн цыя 
аб' яд на ла мност ва роз ных спе цы я ліс таў 
з са мых роз ных сфер: гэ та і гіс то рыя, і 
пра ва, і ін шыя га лі ны. «Асаб лі вую ўва гу 
я ўдзя ляю вы ні кам кан фе рэн цыі, па коль кі 
гэ та па він ны быць пэў ныя рэ ка мен да цыі, 
якія за фік са ва ныя і ў фор ме кан крэт ных 
пра па ноў, і ў фор ме рэ аль ных ме ха ніз-
маў», — да даў Анд рэй Ка роль.

Па га дзіў ся з рэк та рам БДУ і пра фе-
сар Аляк сандр КА ХА НОЎ СКІ, дэ кан 
гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ. Ён вы ка-
заў упэў не насць у тым, што ма тэ ры я лы, 
якія з'я вяц ца па вы ні ках ме ра пры ем ства, 
ста нуць ас но вай для бу ду чых да сле да-
ван няў. «Пе рад гіс то ры ка мі ста яць за-
да чы па больш глы бо кім асэн са ван ні тых 
па дзей», — ад зна чыў пра фе сар.

— Са праў ды, для Бе ла ру сі 1917 год 
быў асаб лі вы. Бе ла русь уво гу ле бы ла 
ў вель мі скла да най сі ту а цыі — фронт, 
роз ныя на цы я наль ныя ру хі, — ска заў 
ды рэк тар Дзяр жаў на га ін сты ту та кі-
ра ван ня і са цы яль ных тэх на ло гій БДУ 
Пётр БРЫ ГА ДЗІН. — І ў гэ тым ста но ві-
шчы бе ла ру сы зра бі лі свой вы бар. Ні хто 
не га ва рыў пра са ма стой ную Бе ла русь, 
усе ка за лі пра аў та но мію. Але ж гэ та 
ад бы ло ся. І сён ня, ка лі мы раз гля да ем 
1917-ы, то гэ та не толь кі рэ ва лю цыі, гэ-
та быў час са ма вы зна чэн ня, аб чым нам 
трэ ба па мя таць. Трэ ба га ва рыць пра тых 
лю дзей, якія зра бі лі той вы бар.

Да рэ чы, больш за 120 на ву коў цаў 
пры ня лі ўдзел у кан фе рэн цыі. Ме ра-
пры ем ства атры ма ла ся між на род ным, 
па коль кі са бра лі ся ўдзель ні кі як з Бе-
ла ру сі, так і з Ра сіі, Поль шчы і Чэ хіі. 
Акра мя не па срэд на га вы ву чэн ня па дзей 
1917 го да, яны аца ні лі са цы яль на-эка-
на міч ныя і па лі тыч ныя пе ра ўтва рэн ні, 
аб мер ка ва лі сфе ру дзяр жаў на-пра ва-
вых па ла жэн няў: што па мя ня ла ся ў ёй 
пад час рэ ва лю цыі, а так са ма ў пас ля-
рэ ва лю цый ны пе ры яд.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ.
lukashevich@zvіazda.by



На ша гіс то рыяНа ша гіс то рыя  

НЕ ЗА БЫ ВА Ю ЧЫ ПА ДЗЕІ МІ НУ ЛА ГА
Усе бе ла рус кі з'езд 1917 го да па ка заў каш тоў нас ці, важ ныя і да гэ та га ча су

 Ка мен тарый у тэ му Ка мен тарый у тэ му
Ігар МАР ЗА ЛЮК, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па аду ка цыі, куль ту ры і на-

ву цы Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь:

— Гэ та бы ла пер шая спро ба ар ты ку ля цыі бе ла рус кай на цы я наль най ідэі ме на ві та 
ў па лі тыч ным пла не, ства рэн не ўлас най дзяр жаў нас ці. Гэ та вель мі важ ны ню анс.

Па сло вах Іга ра Мар за лю ка, сім ва лізм кан фе рэн цыі «Па дзеі 1917 го да ў гіс та-
рыч ным лё се Бе ла ру сі» за клю ча ец ца яшчэ і ў тым, што ме на ві та сто га доў та му, 
у снеж ні 1917 года, на І Усе бе ла рус кім з'ез дзе Бе ла русь бы ла як ні ко лі адзі ная.

Ге ор гій АТА МА НАЎ, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Мінск ага га рад ско га 
Са ве та дэ пу та таў ман дат най, па га лос нас ці, са ма кі ра ван ні, пра ва па рад ку 
і між на род ных су вя зях, дру гі сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс тыч-
най пар тыі Бе ла ру сі:

— Ка му ніс ты пры ня лі са мы не па срэд ны ўдзел у ста наў лен ні бе ла рус кай дзяр-
жаў нас ці. Па гля дзі це, як раз ві ва лі ся па дзеі з са ка ві ка 1917 го да. Мі лі цыя ство ра на 
кім бы ла? Пер шы га рад скі Са вет дэ пу та таў хто ства рыў? А да лей па дзеі па ча лі 
раз ві вац ца, зы хо дзя чы з тых умоў, якія склаліся ў гіс то рыі на шай кра і ны. Ужо 
30 снеж ня 1918 го да ў Сма лен ску бы ла аб ве шча ная БССР, а 1 сту дзе ня бы ла 
аб ве шча ная Ка му ніс тыч ная пар тыя Бе ла ру сі. Гэ та над звы чай скла да ны пе ры яд — 
і трэ ба па каз ваць гэ ты час так, якім ён быў на са май спра ве.

Учы накУчы нак  

НА ДА ПА МО ГУ 
ПРЫЙ ШЛІ АФІ ЦЭ РЫ

У кан цы апош ня га дня ліс та па да ў мін скім мет ра па лі-
тэ не маг ло зда рыц ца не па праў нае. Па жы лая жан чы-
на, якая ча ка ла свай го цяг ні ка на плат фор ме стан цыі 
«Пло шча Пе ра мо гі», рап тоў на ўпа ла на рэй кі...

Тра ге дыю 
п р а  д у  х і  л і -
лі муж чы ны, 
якія ста я лі 
по бач. Ся род 
ра та валь ні каў 
бы лі і афі цэ-
ры, якія пас ля 
служ бы вяр-
та лі ся да моў. 
Як рас каз вае 
пал коў нік Дзя-
ніс Фё да раў, 
муж чы на, які 

пер шы скок нуў уніз, каб пад няць жан чы ну на плат фор му, 
з-за вы шы ні зра біць гэ та адзін не мог. Та ды афі цэр уча піў-
ся ў адзен не па цяр пе лай і вы цяг нуў яе на верх. Тым ча сам 
на да па мо гу спя ша лі ся су пра цоў ні кі мет ра па лі тэ на, спы ня-
ю чы па ра цыі цяг нік, які ўжо на блі жаў ся да стан цыі.

— Ака за ла ся, што жан чы на прос та не за ўва жы ла краю 
плат фор мы, — ус па мі нае па дзеі та го ве ча ра пад пал коў-
нік Сяр гей Шо хаў. — Па куль Дзя ніс Аляк санд ра віч кі нуў ся 
ёй на да па мо гу, я як ма га хут чэй па ве да міў аб зда рэн ні 
дзя жур на му па стан цыі, каб той спы ніў цяг нік.

На шчас це, ім гнен ная рэ ак цыя і, без умоў на, не абы-
яка васць звы чай ных лю дзей пра ду хі лі лі тра ге дыю. Але 
ра таў ні кі не ба чаць у гэ тым ні чо га ге ра іч на га: у та кой 
сі ту а цыі, на іх дум ку, так па сту піў бы кож ны афі цэр.

Як ад зна чыў прэс-сак ра тар Мінск ага мет ра па лі тэ-
на Анд рэй КУЗЬ МІН, ва ен на слу жа чыя не толь кі зра бі лі 
доб рую спра ву, але і пра віль на ад рэ ага ва лі на сі ту а цыю: 
па коль кі кан такт ныя рэй кі ма юць вы со кае на пру жан не, 
да іх нель га спус кац ца. 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kаnуutа@zvіаzdа.bу



Тыя са мыя ра таў ні кі: пал коў нік Дзя ніс 
ФЁ ДА РАЎ і пад пал коў нік Сяр гей ШО ХАЎ.

Фо
 та

 ІА
«В

а я
р»

.

2, субота, 4.00 – 22.30

4, панядзелак, 21.00 – 
23.00

6, серада, 20.00 – 22.00

11, панядзелак, 5.00 – 
7.00

13, серада, 14.30 – 16.00

15, пятніца, 4.30 – 24.00

16, субота, 0.00 – 3.00

18, панядзелак, 15.00 – 17.30

20, серада, 17.30 – 24.00

21, чацвер, 0.00 – 4.30

23, субота, 12.00 – 16.30

25, панядзелак, 5.00 – 
24.00

27, серада, 23.00 – 24.00

28, чацвер, 0.00 – 8.30

29, пятніца, 16.00 – 24.00

Неспрыяльныя дні і гадзіны ў снежні

Ка лян дарКа лян дар  

КА ЛІ КА ЛІ 
БУ ДЗЕМ БУ ДЗЕМ 

АД ПА ЧЫ ВАЦЬ?АД ПА ЧЫ ВАЦЬ?
За цвер джа ны гра фік 
пе ра но су пра цоў ных 

дзён у на ступ ным го дзе
Згод на з па ста но вай 

Са ве та Мі ніст раў №903 
ад 29 ліс та па да 2017 го-
да пра цоў ныя дні ў 2018-м 
пе ра но сяц ца на ступ ным 
чы нам:

з аў то рка 2 сту дзе ня 
на су бо ту 20 сту дзе ня;

з пят ні цы 9 са ка ві ка на 
су бо ту 3 са ка ві ка;

з па ня дзел ка 16 кра-

са ві ка на су бо ту 14 кра-

са ві ка;

з па ня дзел ка 30 кра-

са ві ка на су бо ту 28 кра-

са ві ка;
з па ня дзел ка 2 лі пе ня 

на су бо ту 7 лі пе ня;
з па ня дзел ка 24 снеж-

ня на су бо ту 22 снеж ня;
з па ня дзел ка 31 снеж-

ня на су бо ту 29 снеж ня.
Ар га ні за цыі, з улі кам 

спе цы фі кі вы твор час ці 
(ра бо ты), мо гуць пе ра но-
сіць пра цоў ныя дні ў ін-
шым па рад ку ў ад па вед-
нас ці з за ка на даў ствам.

На тал ля 

ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by




